

1 **ATA DA REUNIÃO DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA**  
2 **UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA NO DIA 14**  
3 **(QUATORZE) DE MAIO DE 2019 (DOIS MIL E DEZENOVE), ÀS 9 (NOVE) HORAS,**  
4 **NO AUDITÓRIO DA REITORIA, NO CAMPUS JUIZ DE FORA.**

5 Aos 14 (quatorze) dias do mês de maio do ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 9  
6 (nove) horas, no Auditório da Reitoria, no Campus Juiz de Fora, foi realizada reunião  
7 ordinária do Conselho Setorial de Graduação, regimentalmente convocado, sob a  
8 presidência do Senhor Pró-Reitor adjunto de Graduação, professor Cassiano Caon  
9 Amorim, e dos(as) seguintes Conselheiros(as): Alessandra Souza Melett Brum, Alice  
10 Gonçalves Arcuri, Alice Tavares Vieira, Ana Paula Figueiredo Guedes Delage, Ana  
11 Sophia Cavalcanti Alves Vilas Boas, André Barcelos Damasceno Daibert, André Calil  
12 e Silva, Angelo Cardoso Pereira, Antônio Carlos Santana Castro, Carlos Eduardo  
13 Santos Maia, Carlos Raimundo Andrade Lima, Céphora Maria Sabarense, Christiane  
14 Jalles de Paula, Conrado Janevaim Braga, Dionéia Evangelista Cesar, Eduardo  
15 Sérgio Leão de Souza, Elson Magalhães Toledo, Érika Savernini Lopes, Estêvão  
16 Coelho Teixeira, Fabiano Cesar Tosetti Leal, Fernanda Irene Bombonato, Flavio  
17 Henrique Silva Ferreira, Flávio Iassuo Takakura, Heder Soares Bernardino, Heronides  
18 Soares Meirelles, Humberto Schubert Coelho, Ivana Lúcia Damásio Moutinho, Javer  
19 Wilson Volpini, João Becon de Almeida Neto, Jonathas Batista Gonçalves Silva, Lara  
20 Polisseni Rocha, Leonardo Willer de Oliveira, Liamara Scortegagna, Luana Roberta  
21 Oliveira de Medeiros Pereira, Luciana Conceição Dias Campos, Ludmilla Savry dos  
22 Santos Almeida, Luiz Antonio Sodrê Costa, Lupércio França Bessegato, Marco Aurélio  
23 Kistemann Júnior, Margareth Conceição Pereira, Mateus Coutinho Marim, Mercedes  
24 Marcilese, Mônica de Lourdes de Araujo Silva, Mylene Cristina Santiago, Nara Liana  
25 Pereira Silva, Nelson Dantas Louza Junior, Patrícia Sá de Almeida Tavella, Paulo  
26 Henrique Dias Menezes, Raphael Fortes Marcomini, Rayla Amaral Lemos, Rober Dias  
27 Botelho, Rodolfo Vieira Valverde, Rodrigo Alves Dias, Rodrigo Luis de Souza da Silva,  
28 Rogério Casagrande, Sandra Aparecida Faria de Almeida, Sônia Maria Ferreira  
29 Azalim, Tarcísio Jorge Santos Pinto, Thiago Vieira Nogueira Coelho, Willian José da  
30 Cruz. Participaram via webconferência os(as) seguintes Conselheiros(as) do Campus  
31 Governador Valadares (GV): Angélica Cotta Lobo Leite Carneiro, Cristina Martins  
32 Coelho, Daniel Mendes Ribeiro, Elizângela Lourdes de Castro, Henrique Almeida  
33 Queiroz, Vinícius de Azevedo Couto Firme, Washington Pires. Registra-se, ainda, a  
34 presença do Coordenador de Assuntos e Registros Acadêmicos,  
35 Mussolini Sutana Fernandes, e da Coordenadora de Licenciaturas, professora  
36 Angélica Cosenza Rodrigues. Foram justificadas as ausências dos(as) seguintes  
37 Conselheiros(as): Milene de Oliveira, Regina Gendzelevski Kelmann. O Senhor  
38 Presidente deu as boas-vindas, agradeceu a presença de todos, e informou que daria  
39 continuidade à reunião do dia 30 (trinta) de abril, cuja pauta não fora concluída por  
40 não haver mais quorum para a conclusão da votação da Minuta de Resolução do  
41 Programa de Treinamento Profissional. Registra-se que houve convocação de  
42 reunião para término da pauta no dia 3 (três) de maio, porém não houve quorum.  
43 **Ordem do dia: I – Minuta Resolução Programa Treinamento Profissional.** O  
44 Senhor Presidente retomou o artigo 44, colocando em votação a retirada do item III,  
45 referente à inclusão do tempo dedicado à orientação de Treinamento Profissional no  
46 Plano Individual de Trabalho do docente. Todos os Conselheiros se manifestaram  
47 favoráveis à exclusão desse item. Em seguida, passou-se ao artigo 45, sobre os  
48 deveres do orientador. Por unanimidade de votos favoráveis, incluiu-se o item V no  
49 artigo, com o seguinte texto: “apresentar à Coordenação dos Programas de  
50 Graduação, por meio da Central de Atendimento da UFJF, requerimento em formulário  
51 próprio para solicitação de pagamento retroativo”. Decidiu-se, também, excluir o  
52 trecho referente ao prazo de integralização, no item III, para manter a coerência com

53 as demais modificações já realizadas. Finalizadas as propostas, o Senhor Presidente  
54 colocou em votação o texto integral da resolução, que passa a ter vigência no próximo  
55 edital. Por unanimidade de votos favoráveis, a resolução foi aprovada. **Ordem do**  
56 **dia: II – Representante da área de saúde para CONSU e representante CONGRAD**  
57 **para CONEXC.** O Senhor Presidente comunicou que a professora Milene de Oliveira  
58 representava o Conselho de Graduação, pela área de saúde, no Conselho Superior,  
59 porém ela está saindo da Coordenação do Curso e será necessário eleger um novo  
60 representante. Disse que o professor Thiago César Nascimento é o suplente, porém,  
61 como ele não estava presente nesta reunião, o Senhor Presidente preferiu não colocar  
62 em votação a indicação de seu nome, o qual será novamente indicado no próximo  
63 Congrad. Em seguida, solicitou a indicação de um substituto para o professor Luís  
64 Carlos Lira no Conselho de Extensão. O Conselheiro Conrado Janevaim Braga, que  
65 era suplente, colocou-se à disposição para atuar enquanto membro titular. Desse  
66 modo, o Senhor Presidente solicitou a indicação de um suplente e o professor Marco  
67 Aurélio Kistemann Júnior manifestou interesse, sendo então indicados os dois nomes  
68 para representação do Congrad no Conexc. Dando continuidade à reunião, o Pró-  
69 Reitor adjunto de Graduação pediu inversão de pauta, enquanto aguardavam a  
70 chegada dos convidados a apresentarem o Programa PECg. **Ordem do dia: V – Data**  
71 **de Colação de Grau GV.** O Senhor Presidente colocou em votação a data de 29 de  
72 julho de 2019 para a colação de grau no Campus Governador Valadares, obtendo  
73 unanimidade de votos favoráveis. **Ordem do dia: III – Programa PECg.** Com a  
74 palavra, a Diretora de Relações Internacionais, professora Bárbara Daibert,  
75 apresentou o Programa de Estudantes-Convênio de Graduação – PECg. Disse tratar-  
76 se de um programa conjunto do Ministério das Relações Exteriores com o Ministério  
77 da Educação, e mencionou os decretos que o regulamentam. Expôs, então, os dados  
78 relativos ao PECg na UFJF, cujo termo de adesão fora firmado em 2013 com o MEC.  
79 Informou que o artigo 6º do Regulamento da Graduação – RAG – prevê número de  
80 vagas para discentes estrangeiros por esse convênio. Reforçou a importância do  
81 programa, dizendo que a previsão é de haver quase 50 (cinquenta) estudantes do  
82 PECg nesta Universidade no próximo ano. Após a apresentação, alguns conselheiros  
83 levantaram questões sobre o trâmite do programa dentro dos cursos. A Diretora de  
84 Relações Internacionais respondeu que, apesar de já ser um assunto regulamentado,  
85 a DRI faz a consulta ao coordenador por email e memorando, solicitando que ofertem  
86 essas vagas. No entanto, disse achar importante vir ao Conselho fazer esse  
87 esclarecimento. Em resposta a outros questionamentos, explicou que os candidatos  
88 ao PECg sempre ingressam no primeiro semestre e somente é permitida a matrícula  
89 e a frequência em cursos diurnos. Não havendo mais questões, os representantes da  
90 DRI agradeceram a todos e informaram seus contatos para esclarecimento de  
91 dúvidas. Passou-se à próxima pauta. **Ordem do dia: IV – Proposta alteração**  
92 **processo matrícula.** O Senhor Presidente explicou que o professor Raphael  
93 Marcomini solicitara a inclusão desta pauta e passou a palavra ao conselheiro, o qual  
94 apresentou a sua proposta de alteração no processo de matrícula. Disse que, tendo  
95 em vista a quantidade considerável de pedidos de ajustes de matrículas pelos  
96 estudantes das Engenharias, verificou-se que grande parte desse procedimento  
97 poderia ser feito pelos próprios alunos. Sugeriu, então, a antecipação do “cestão” para  
98 a primeira semana de aulas e a transferência da responsabilidade da matrícula para  
99 os próprios alunos. Alguns conselheiros manifestaram-se, mencionando situações nas  
100 quais os coordenadores precisam ter a prioridade na matrícula, e perguntaram sobre  
101 a implementação das mudanças no processo de matrículas via SIGA, conforme ficara  
102 acordado em reuniões passadas. O Senhor Presidente disse que esse assunto fora  
103 muito discutido antes da aprovação das mudanças no sistema de matrículas,  
104 conforme Resolução 111/2017 do Congrad. Informou, ainda, a resolução já está no

105 Centro de Gestão do Conhecimento Organizacional - CGCO para os ajustes  
106 necessários, mas o processo é lento e ainda não há informação de prazo para término  
107 do trabalho por parte daquele setor. Sugeriu levar essa questão para a Pró-Reitora de  
108 Graduação, para agendamento de uma reunião com o CGCO, junto ao professor  
109 Raphael Marcomini, para que possam verificar como está o encaminhamento da  
110 resolução. **Ordem do dia: VI – Outros assuntos.** O Senhor Presidente informou que  
111 o prazo para a reforma das licenciaturas está curto e, caso os conselheiros tivessem  
112 alguma dúvida, poderiam esclarecê-la naquele momento com a Coordenadora de  
113 Licenciaturas, presente na reunião, ou poderiam encaminhar suas questões para as  
114 Pedagogas da Prograd, que podem ajudá-los na organização dos currículos. Em  
115 seguida, comunicou que a Comissão de Acompanhamento Acadêmico já está  
116 trabalhando e que as questões discutidas serão desmembradas e provavelmente  
117 trazidas ao Congrad, como por exemplo, o tema “trancamento de curso”. Após os  
118 informes, o Pró-Reitor adjunto de Graduação agradeceu a compreensão de todos e  
119 encerrou a reunião. Para constar, lavrei a presente ata, que transcrevo, dato e assino.

**Profª. Maria Carmen Simões Cardoso de Melo**  
**Pró-Reitora de Graduação**

**Prof. Cassiano Caon Amorim**  
**Pró-Reitor adjunto de Graduação**

**Vilma Lúcia Pedro**  
**Secretária do Conselho Setorial de Graduação**

Ata aprovada na reunião do dia \_\_/\_\_/\_\_